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Enquête réalisée en ligne du 10 au 12 avril 2018.

Échantillon de 1011 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et 
plus, dont :

▪ 278 personnes déclarant fumer régulièrement du tabac (« fumeurs »)
▪ 145 personnes déclarant utiliser régulièrement une cigarette électronique (« vapoteurs »)

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes :
sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.
▪ Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.

Méthodologie d’enquête
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Intervalle de confiance

Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est
de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit
compris entre 8,2% et 11,8% (plus ou moins 1,8 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur,
en prenant en compte la valeur observée et la taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages
réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les sondages réalisés avec la méthode des
quotas.



Représentations associées au 
tabac et à la cigarette 
électronique



Selon les fumeurs (tabac)

Interrogés de façon ouverte sur le tabac, les Français pensent surtout à ses répercussions
néfastes pour la santé et notamment au « cancer », quand les fumeurs et les vapoteurs
mettent particulièrement en avant le prix élevé que cela représente (« cher »)
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Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.
La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le
plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification
particulière, pas plus que sa couleur.

Quels sont tous les mots, les représentations qui vous viennent à l’esprit lorsque vous pensez au tabac ?

- À tous -

Selon les vapoteurs (c. électronique)



Si elle est vue comme un substitut au tabac, la cigarette électronique suscite tout de
même une forme d’inquiétude chez les Français, tandis que les vapoteurs (et dans une
moindre mesure les fumeurs) mettent en avant le « bon goût » de ce produit
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Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.
La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le
plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification
particulière, pas plus que sa couleur.

Quels sont tous les mots, les représentations qui vous viennent à l’esprit lorsque vous pensez à la cigarette électronique ?

Selon les fumeurs (tabac)

Selon les vapoteurs (c. électronique)

- À tous -



Perception du risque tabagique



72% des Français jugent prioritaire de lutter contre la consommation de tabac en France,
une priorité également partagée par 59% des fumeurs de tabac
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37

35

19

8

1

Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire

Plutôt pas prioritaire Pas du tout prioritaire

Ne se prononce pas

Prioritaire : 72%

Pas prioritaire : 27%

Selon vous, est-ce prioritaire ou pas prioritaire pour les pouvoirs publics de lutter contre la consommation de tabac aujourd’hui en France ?

- À tous, en % -

% de « Prioritaire »

Selon les fumeurs (tabac) : 59%

Selon les vapoteurs (cigarette électronique) : 70%

Selon les proches de fumeurs  : 69%

Selon les proches de vapoteurs  : 72%



Les Français associent un risque nettement plus élevé au tabac qu’à la cigarette
électronique, qu’il s’agisse d’en fumer soi-même ou de se trouver à proximité de
quelqu’un qui en consomme
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9/10

6,8/10

7,8/10

5,7/10

Fumer du tabac

Fumer une cigarette
électronique

Se trouver à proximité
d'une personne qui fume

du tabac

Se trouver à proimité
d'une personne qui fume
une cigarette électronique

Selon vous, dans quelle mesure chacune des actions suivantes représente-t-elle un risque pour la santé ? (Indiquez une note de 0 à 10, 0 signifie

que ce n’est pas du tout un risque pour la santé et 10 que c’est un risque très important, les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement)

- À tous, en note moyenne sur 10 -



8,2

6,2

6,7

4,9

8,1

5,2

6,6

4,4

9,2

6,7

7,8

5,5

9,2

6,4

7,8

5,0

Fumer du tabac

Fumer une cigarette électronique

Se trouver à proximité d'une personne qui
fume du tabac

Se trouver à proximité d'une personne qui
fume une cigarette électronique

Fumeurs (tabac)

Vapoteurs (cigarette
électronique)

Proches de fumeurs
(tabac)

Proches de vapoteurs
(cigarette électronique)

La cigarette électronique est unanimement identifiée comme moins dangereuse que le
tabac, que ce soit par les consommateurs actifs ou passifs des deux produits
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- À tous, en note moyenne sur 10 selon les différentes sous-populations -

Selon vous, dans quelle mesure chacune des actions suivantes représente-t-elle un risque pour la santé ? (Indiquez une note de 0 à 10, 0 signifie

que ce n’est pas du tout un risque pour la santé et 10 que c’est un risque très important, les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement)



Jugement à l’égard de moyens 
pour favoriser la lutte contre le 
tabac



Aux yeux des Français, ce sont avant tout la prévention auprès des jeunes et l’information
sur les méthodes de sevrage qui constitueraient les solutions les plus efficaces pour
réduire la consommation de tabac dans le pays
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34

27

25

26

12

41

46

38

28

39

17

20

27

26

32

7

6

9

19

16

1

1

1

1

1

Développer la prévention auprès des
jeunes de moins de 18 ans pour les
inciter à ne pas commencer à fumer

Renforcer l'éducation sur les méthodes
pour arrêter de fumer

Mieux appliquer les lois et les
restrictions actuelles liées au

tabagisme

Prélever davantage de taxes pour que
les cigarettes soient plus chères

Encourager les fumeurs à passer à
des produits potentiellement moins

nocifs comme les cigarettes
électroniques

Très efficace Plutôt efficace Plutôt pas efficace Pas du tout efficace Ne se prononce pas

75%

63%

73%

54%

51%

Efficace

Selon vous, chacune des propositions suivantes serait-elle efficace ou pas efficace pour réduire la consommation de tabac en France ?

- À tous, en % -



Les fumeurs de tabac estiment que la prévention des jeunes, l’éducation sur les méthodes
de sevrage mais aussi la cigarette électronique constituent des leviers plus efficaces
qu’une augmentation des taxes pour réduire la consommation de tabac en France
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Selon vous, chacune des propositions suivantes serait-elle efficace ou pas efficace pour réduire la consommation de tabac en France ?

- À tous, en % de réponses « efficace » -

75

73

50

41

51

76

71

63

57

78

73

74

61

48

51

73

71

61

50

59

Développer la prévention auprès des
jeunes de moins de 18 ans pour les inciter

à ne pas commencer à fumer

Renforcer l'éducation sur les méthodes
pour arrêter de fumer

Mieux appliquer les lois et les restrictions
actuelles liées au tabagisme

Prélever davantage de taxes pour que les
cigarettes soient plus chères

Encourager les fumeurs à passer à des
produits potentiellement moins nocifs
comme les cigarettes électroniques

Fumeurs (tabac)

Vapoteurs (cigarette
électronique)

Proches de fumeurs
(tabac)

Proches de vapoteurs
(cigarette électronique)



Plus concrètement, le recours à un tabacologue, à l’hypnose ou à l’acupuncture sont
jugés majoritairement efficaces par les Français pour arrêter de fumer
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15
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13

9

9

7

8

54

48

48

48

40

35

32

22

26

27

32

36

42

39

7

9

10

10

14

14

20

2

1

2

1

1

2

1

Le recours à un tabacologue

L'hypnose

L'acupuncture

Les patchs nicotiniques

L'utilisation d'une application
proposant un programme adapté aux

besoins de chaque fumeur

Les pastilles ou gommes à mâcher
contenant de la nicotine

La cigarette électronique

Très efficace Plutôt efficace Plutôt pas efficace Pas du tout efficace Ne se prononce pas

69%

57%

61%

49%

40%

Efficace

Et plus précisément, concernant chacun des moyens suivants, diriez-vous qu’il est selon vous efficace ou pas efficace pour arrêter de fumer ?

- À tous, en % -

64%

42%



Les actuels vapoteurs sont particulièrement convaincus par l’efficacité de la cigarette
électronique : 73% estiment qu’il s’agit d’un moyen efficace pour réduire la consommation
de tabac en France
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- À tous, en % de réponses « efficace » -

63

60

57

56

51

42

45

67

60

57

60

55

44

73

72

65

62

57

48

43

44

73

65

61

58

50

42

50

 Le recours à un tabacologue

 L'hypnose

 L'acupuncture

 Les patchs nicotiniques

 L'utilisation d'une application proposant un
programme adapté à vos besoins

 Les pastilles ou gommes à mâcher
contenant de la nicotine

 La cigarette électronique

Fumeurs (tabac)

Vapoteurs (cigarette
électronique)

Proches de fumeurs
(tabac)

Proches de vapoteurs
(cigarette électronique)

Et plus précisément, concernant chacun des moyens suivants, diriez-vous qu’il est selon vous efficace ou pas efficace pour arrêter de fumer ?



La cigarette électronique dispose aujourd’hui d’une image ambivalente auprès des
Français : conséquences mal identifiées et effet de mode, mais qui constitue cependant
une alternative préférable au tabac, efficace pour réduire sa consommation
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48

34

18

30

21

18

12

10

40

44

50

35

41

44

36

30

8

16

21

24

30

25

34

35

3

5

10

10

7

12

16

24

1

1

1

1

1

1

2

1

A des effets sur la santé qu'on ne connaît pas vraiment

Est un effet de mode

Est un moyen qui peut permettre de réduire sa
consommation de tabac

Doit être soumise aux mêmes règles, mêmes lois que le
tabac

Présente des risques identiques à ceux du tabac pour la
santé

Est une alternative préférable à la cigarette

Est un moyen qui peut permettre d'arrêter de fumer

Devrait être reconnue au même titre que les patchs /
pastilles contenant de la nicotine comme un moyen

pouvant permettre d'arrêter de fumer

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout Ne se prononce pas

88%

62%

65%

62%

40%

Oui

À propos de la cigarette électronique, diriez-vous que… ? La cigarette électronique…

- À tous, en % -

78%

48%

68%



Les vapoteurs sont particulièrement convaincus que la cigarette électronique constitue un
moyen efficace pour permettre d’arrêter de fumer ainsi qu’une alternative préférable à la
cigarette – cet avis étant également partagé par une majorité des fumeurs de tabac
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À propos de la cigarette électronique, diriez-vous que… ? La cigarette électronique…

- À tous, en % de réponses « oui » -

88

74

71

59

62

63

56

47

81

63

84

50

47

81

81

72

90

77

72

62

60

64

52

40

90

73

79

60

55

71

61

44

A des effets sur la santé qu'on ne connait pas
vraiment

Est un effet de mode

Est un moyen qui peut permettre de réduire sa
consommation de tabac

Doit être soumise aux mêmes règles, mêmes lois
que le tabac

Présente des risques identiques à ceux du tabac
pour la santé

Est une alternative préférable à la cigarette

Est un moyen qui peut permettre d'arrêter de fumer

Devrait être reconnue au même titre que les
patchs/pastilles contenant de la nicotine comme un

moyen pouvant permettre d'arrêter de fumer

Fumeurs (tabac)

Vapoteurs (cigarette
électronique)

Proches de fumeurs
(tabac)

Proches de vapoteurs
(cigarette électronique)



Niveau d’information et 
jugement à l’égard de la 
mobilisation de différents 
acteurs en faveur du sevrage 
tabagique



34% des Français et 32% des actuels fumeurs de tabac se sentent mal informés sur les
moyens proposés pour aider à arrêter de fumer

20

17 48

28

6
1

Très bien informé Plutôt bien informé

Plutôt mal informé Très mal informé

Ne se prononce pas

Bien informés : 65%

Mal informés : 34%

Avez-vous le sentiment d’être bien informé(e) ou mal informé(e) sur les moyens proposés pour aider à arrêter de fumer ?

- À tous, en % -

% « Bien informés » ; % « Mal informés »

Selon les fumeurs (tabac) : 
67% bien informés ; 32% mal informés

Selon les vapoteurs (cigarette électronique) : 
72% bien informés ; 25% mal informés

Selon les proches de fumeurs  : 
65% bien informés ; 34% mal informés

Selon les proches de vapoteurs  : 
68% bien informés ; 32% mal informés



Plus encore que sur l’éventail de moyens proposés pour arrêter de fumer, les fumeurs
actuels de tabac souhaiteraient globalement disposer de plus d’informations quant à
l’efficacité de ces moyens (60%)

21

29

23

15

31

34

21

24

24

28

16

19

36

L'efficacité des moyens proposés
pour arrêter de fumer

Les moyens proposés pour arrêter
de fumer

Le recours à la cigarette
électronique pour arrêter de fumer

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout

60%

36%

Oui

Souhaiteriez-vous avoir plus d’information sur… ?

- Aux fumeurs de tabac, en % -

57%



67
60

43

64 63
51

Les jeunes fumeurs se déclarent particulièrement intéressés par différents types
d’information pour arrêter de fumer, notamment sur la cigarette électronique

22

47
37

21

Moins de 35 ans 35-49 ans 50 ans et plus

Souhaiteriez-vous avoir plus d’information sur… ?

- Au fumeurs de tabac, en % de réponse « oui » , selon l’âge  -

Les moyens proposés pour arrêter de 
fumer

L’efficacité des moyens proposés pour 
arrêter de fumer

Le recours à la cigarette électronique 
pour arrêter de fumer



Pour s’informer sur les effets du tabac, 84% des fumeurs affirment faire confiance aux
médecins, qui constituent ainsi leurs interlocuteurs privilégiés

23

29

17

15

16

19

16

14

12

9

55

52

54

52

47

47

45

36

36

10

21

22

24

22

27

27

32

37

4

9

8

7

11

9

14

19

17

2

1

1

1

1

1

1

1

Les médecins

L'Organisation Mondiale de la Santé
(OMS)

Les institutions locales de santé (ARS,
etc.)

L'Assurance Maladie

Les associations de lutte contre le
tabagisme

Les institutions nationales de santé
(DGS, HAS, Inpes, etc.)

Le Ministère de la Santé

Les médias généralistes

Les sites Internet et les blogs spécialisés

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance Ne se prononce pas

84%

63%

66%

59%

45%

Confiance

Pour vous informer sur les effets du tabac, faites-vous confiance ou pas confiance à chacun des acteurs suivants ?

- Aux fumeurs de tabac, en % -

69%

48%

69%

68%



77 84 92

72 75 64

67 75 66

73 65 65

69 69 60

61 73
55

64 67
48

Les jeunes fumeurs déclarent faire presque autant confiance à Internet qu’à des sources
officielles (institutions nationales, ministère, etc.), ce qui n’est pas du tout le cas des
fumeurs plus âgés

24

58 51
26

Moins de 35 ans 35-49 ans 50 ans et plus

Pour vous informer sur les effets du tabac, faites-vous confiance ou pas confiance à chacun des acteurs suivants ?

- Aux fumeurs de tabac, en % de réponse « confiance »  selon l’âge  -

56 54
35

Le ministère de la Santé

Les institutions nationales de santé 
(DGS, HAS, Inpes, etc.)

Les institutions locales de santé 
(ARS, etc.)

L’Assurance Maladie

Les associations de lutte contre le 
tabagisme

L’Organisation Mondiale de la Santé 
(OMS)

Les médecins

Les médias généralistes

Les sites internet et les blogs 
spécialisés



Annexe confidentielle : le profil 
de l’échantillon



Consommation déclarée de tabac / de cigarettes électroniques

26

17

4 3 4

72

Oui, tous les jours ou presque Oui, quelques fois par semaine Oui, quelques fois par mois

Oui, mais moins souvent Non, jamais

Oui : 28%

5

3
3

3

86

Oui : 14%

Non : 86%

Du tabac

Des 
cigarettes 

électroniques

Et vous personnellement, consommez-vous régulièrement … ?

- À tous, en % -

Non : 72%



Ancienneté de la consommation de tabac / cigarette électronique

27

6

17
13

64

Moins d'un an 1 à 5 ans 6 à 10 ans Plus de 10 ans

39

4412

5

Et consommez-vous ceci depuis ?

- Aux fumeurs de tabac ou vapoteurs de cigarette électronique, en % -

Du tabac

Des 
cigarettes 

électroniques



Suivez l’actualité de Harris Interactive sur :

Contacts

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn

Contacts Harris Interactive en France :

Jean-Daniel Lévy – Directeur du Département Politique & Opinion - 01 44 87 60 30 - jdlevy@harrisinteractive.fr
Laurence Lavernhe – Responsable de la communication - 01 44 87 60 94 - 01 44 87 60 30 - llavernhe@harrisinteractive.fr

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats

doit être accompagnée des éléments techniques suivants :
le nom de l'institut, le nom du commanditaire de l’étude,
la méthode d'enquête, les dates de réalisation et la taille de l'échantillon.
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https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
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